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Se pare că scenografia, aşa cum o practi
căm astăzi, va dispărea. Noile forme de ex
presie pe care (le caută teatrul acordă o 
importanţă sporită actorului, creator şi in
terpret, element primordial în geneza actu
lui scenic. Tot mai mult. decorul se reduce 
la accesorii, la obiecte-instrumente. legate 
direct de acţiunile fizice, iar cadrul gene
ra'! tinde să se transforme într-o ambianţă 
neutră sau puternic marcată, un ..environ-
nement". Centrul de interes al spectacolului 
devine personajul viu şi raporturile sale 
concrete, fizice cu mediul, acţiunile pe care 
le 'îndeplineşte pe scenă, într-un timp de
terminat, concret, în faţa spectatorilor. 

Accentuarea raporturilor dramatice d in
tre mediu şi individ, dinamica sporită a 
desfăşurării spectacologice, mutaţiile pe care 
le suferă noţiunea de dramatism în teatrul 

contemporan, aduc obligatoriu în discuţie 
reevaluarea funcţiilor pe care trebuie să le 
aibă scenografia în momentul de faţă. 

Tendinţele mereu mai frecvente de a 
scoate spectacolul de teatru din cadrul obiş
nuit al sălilor de tip vechi, cu scenă ita
liană, încercările de reintegrare a specta
colului în mijlocul evenimentelor cotidiene 
prin reprezentaţii de s tradă sau în loca
luri cu alte destinaţii de funcţionare (hale, 
biserici, garaje) dorinţa de laicizare vio
lentă sau de reînviere a ritualului teatral, 
demonstrează fără echivoc demonetizarea 
parametrilor scenografiei tradiţionale. 

Pierd vizibl teren reconstituirile natura
liste sau decoraţiile nefuncţionale, aglome
rările de elemente nediferenţiate intenţio
nal, chiar dacă stilul lor se reclamă de la 
un neo-baroc fastuos sau un pop-art mize-
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rahilist, ca să fie în pas ou moda. Falsa 
epurare a scenei rămîne doar imagine inex
presivă, cînd lipseşte esenţializarea, natura
lismul discret, chiar servit fragmentar, îşi 
pierde eficienţa atunci oînd nu urmează 
fidel dinamica interioară a spectacolului, 
după cum diversele soluţii tehnice de la 
simpla culisantă la cele mai stupefiante 
grinzi zburătoare nu pot suplini carenţele 
unei gîndiri teatrale înapoiate. 

în ameţitorul ansamblu de stiluri pe care-1 
abordează teatrul contemporan, se vădeşte 
încă o dată că nu există maniere sau moda
lităţi de tratare prohibite, ci numai prost 
folosite, prin ostentaţie snobă sau obtuzi
tate faţă de spiritul operei reprezentate. 

Se poate obiecta că multitudinea de ten
dinţe novatoare din teatrul modern e mai 
greu realizabilă la noi, datori tă faptului că 
majoritatea sălilor noastre de teatru sînt 
construite pe tiparul clasic al scenei italie
ne. Este în t r -adevăr un impediment, dar 

în acelaşi timp şi un examen permanent 
pentru a verifica autenticitatea mijloacelor 
de expresie folosite, în condiţii date. 

Cum în toată lumea, deci şi la noi, nu 
s-a decis încă dinamitarea tuturor scenelor 
de t ip revolut şi înlocuirea lor peste noapte 
cu spaţii elastice, apte să servească cele mai 
noi tendinţe, scenografia românească este 
obligată să funcţioneze ,,la z i" , contempo
rană cu sensibilitatea epocii, în nişte forme 
fixe, cu care trebuie să jongleze de fiecare 
dată, cu supleţe şi inteligenţă, pentru o fo
losire cît mai variată a spaţiului scenic. în 
aceste condiţii, şcoala de scenografie româ
nească se menţine într-o efervescenţă inte
lectuală continuă, atentă la mutaţiile feno
menului teatral actual, modernă fără excese 
de ultimă oră şi diversă fără prolixitate. www.cimec.ro



Schiţe de costume de Dan Nemţeam! 
pentru „Romeo şi Jidieta". 

în pagina alăturată Tybalt şi Lady 
Capmlet ; stînga Mercuţio; jos Paris. 

Continuitatea acestor caracteristici se ob
servă şi la tinerii creatori, ale căror reali
zări se înscriu valoros în ansamblul mişcă
rii noastre teatrale. Montări foarte diferen
ţiate ca (gândire plastică, dar avînd ca ele
ment comun preocuparea creării unui spaţiu 
scenic specific fiecărui text sînt dovada Q-
rientării judicioase a generaţiei tinere d<* 
scenografi. Voi cita ca exemple semnifica
tive decorul Floricăi Mălureanu pentru Iona 
de Marin Sorescu. decorul lui Radu Boru-
zescu pentru Cameristele de Jean Genet, 
ce1 al lui Mircea Nicolau pentru Săgetăto
rul de Ion Omescu şi cel al Smarande' 
Creţoiu pentru Pescăruşul de Cehov. decoru' 
lui Vasile Buz pentru Mandragola sau cele 
ale lui Helmut Stiirmer pentru Neînţelegerea 
de Camus şi Îngrijitorul de Pinter. www.cimec.ro



Măşti concepute de Dan Nemţeanu pentru scena balului din ..Romeo şi Julieta" 

Sint doar cîteva exemple, dintre nume
roase altele, demne de menţionat, datorită 
unor artişti la începutul carierei, dar care 
atestă toate, ca un fenomen specific gene
raţiei noi. preocuparea de înnoire profundî 
a 'Spectacolului, abandonarea estetismului 
sau a simplei ilustrări nevertebrate şi lipsa 
de cantonare în ticuri artistice personale 
sau la modă. 

Mi se pare demn de a fi subliniat şi fap
tul că majoritatea scenografilor noştri — 
cu rare excepţii — abordează cu aceeaşi 
forţă artistică şi profesională diverse forme 
de spectacol, cu rezultate de certă valoare, 
indiferent de categoria (dar nu valoarea !) 
textului. Subliniez ca îmbucurător faptul că 
Liviu Ciulei a realizat înafară de Leonce 

şi Lena şi spiritualul decor de o calitate 
plastică ireproşabilă pentru Puricele in ure
che sau subtilul decor pentru Emigrantul 
din Brisbane. Nu mi se pare că această 
disponibilitate îl diminuează ca artist, ci 
dimpotrivă. Mi se pare firesc ca Elena Pă-
trâşcanu Veakis să realizeze cu o identică 
aplicare la subiect Acul cumetrei Gurton 
şi Camera de alături sau ca VI ad im ir Po-
pov să încerce un Harap Alb după ce a 
făcut decorurile pentru 'Tristan şi Isolda. 

în ce mă priveşte, sînt mulţumit că mi 
se oferă prilejul ca după Othello să lucrez 
o piesă de Anouilh şi un musical după 
Steaua fără nume. Punctul de vedere poate 
părea scandalos pentru unii sau de o sufo
cantă lipsă de crez artistic. Personal, în 
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calitate de interpret al unui text şi de fac
tor constructiv al spectacolului, consider că 
este firesc să ne exercităm profesia cît mai 
variat, pentru sporirea capacităţii proprii de 
înţelegere şi exprimare, cu condiţia evidentă 
de a ni se oferi un text de certă valoare 
artistică şi nu un pretext şovăielnic care 
trebuie înfăşat în seducţii vizuale. 

Cred cu tărie în orice fapt artistic au
tentic, indiferent de categoria estetică din 
care face parte. Armonia rafinată a unei 
icoane pe sticlă este la fel de activă asupra 
privitorului ca o gravură de Goya. Music-
alul My Ftiir Lady realizat cu distincţie şi 
gust — s-a realizat şi fără ! — nu a di
minuat cu nimic piesa Iui Shaw. Coexistenţa 
continuă, deoarece cred că este necesară 

satisfacerea multiplă a cerinţelor spirituale 
ale publicului, simultaneitatea posibilităţilor, 
de Ia agrementul de calitate la fiorul tragic 
al marilor texte. 

Trăim într-o lume de suprapuneri senzo
riale şi afective. de permanente schim
bări, evoluăm într-un perpetuu colaj de e¬
venimente, senzaţii şi solicitări. Sensibilita
tea modernă se deprinde din ce în ce mai 
mult cu disocierile paradele, cu percepţiile 
simultane. Selecţiile se produc mult mai re
pede, necesitatea diversităţii creşte. Toate 
aceste date ne obligă, ne determină la <> 
regîndire, la o reciclare a profesiunii noas
tre, dacă vrem să ne realizăm funcţia soci
ală, acum. aici. la noi. 
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